

1 ОКТЯБРЯ – ДЕНЬ УЧИТЕЛЕЙ И НАСТАВНИКОВ



Учитель — Творец будущего



Учитель... Сколько глубины и уважения скрывается за этим словом. В нашем народе учитель почитается наравне с родителями, ведь именно он открывает перед нами дверь в мир знаний, помогает формировать мировоззрение, учит самостоятельности и доброте. И сегодня, как и прежде, в сердцах узбекского народа учитель остается символом света и разума, хранителем мудрости и носителем доброты.

В современном мире учитель – это не просто человек, передающий знания. Он – вдохновитель и создатель, который закладывает фундамент будущих успехов и свершений. Его самоотверженность в деле воспитания гармонично развитых личностей – это основа, на которой строится процветающее общество.

Школа – это не просто учреждение для учебы, это место, где рождаются мечты и закладываются основы Третьего Ренессанса, которые мы активно обсуждаем сегодня. В школьных стенах формируется не только ум ребенка, но и его душа, его стремления и амбиции.

Трудно переоценить роль учителя в жизни каждого из нас. Именно благодаря нашим наставникам мы становимся лучше, совершенствуем свои знания и навыки. Учитель – это наставник, проводник, который открывает двери в будущее. Наш выдающийся поэт Абдулла Арипов не случайно сказал: «Вы зажигаете в сердцах людей свет добра и разума».

Учителя всегда рядом – от первых шагов в детском саду до университетских аудиторий. Мы помним своих учителей, тех, кто в нужный момент поддержал, объяснил, научил. Мы редко задумываемся, сколько сил, терпения и самоотдачи требует их труд. Но именно они помогают нам постигать сложное, находить важное и уверенно шагать в будущее.

Современный мир предъявляет новые требования к образованию, и нашим педагогам приходится шагать в ногу с быстрыми изменениями – от технологий до социальных реалий. Однако неизменно одно: учитель – это тот, кто вкладывает свою душу в воспитание будущих лидеров, ученых, инженеров, художников и врачей. Сегодняшние школьники – это будущее Узбекистана, и то, каким будет их образование, определяет будущее всей нации.

Необходимо всегда помнить: авторитет учителя – это авторитет нации. Забота о педагогах, их поддержка и уважение – основа успешного общества, путь к процветанию нашей страны.



В стране вступает в силу ряд значительных нововведений

Повышение БРВ

Размер базовой расчетной величины увеличится на 10%, с 340 000 до 375 000 сумов. В связи с этим зарплаты госслужащих также вырастут на 15%. Повышение затронет работников бюджетных организаций, включая медиков, а также педагогов дошкольных, общеобразовательных, средних специальных, профессиональных и внешкольных учреждений. Оно коснется и сотрудников детских домов, домов-интернатов «Муруват», детских санаториев и домов «Мехрибонлик».

Внедрение медицинского страхования

По новой системе государственное медицинское страхование будет покрывать гарантированные объемы медицинской помощи и оплачиваться Фондом госмедицинского страхования. Лекарства по программе будут предоставляться бесплатно на основе электронных рецептов, а аптекам компенсируются их расходы через систему реимбурсации. Для получения бесплатной помощи гражданам необходимо своевременно проходить медосмотры и обращаться к семейным врачам или в скорую помощь. Полный список заболеваний, подлежащих бесплатному лечению, будет доступен в медицинских учреждениях всех уровней. Льготные категории граждан смогут получать бесплатное лечение по назначению врача.

Страхование будет расширяться и с 1 января 2025 года охватит Каракалпакстан, а к концу 2026 года — все регионы Узбекистана.

Повышение тарифов для предприятий

Крупные предприятия, не прошедшие обязательный энергоаудит или не выполнившие предписания в установленные сроки, будут платить за электричество и газ по повышенному тарифу с коэффициентом 1,5. Энергоаудит обязаны пройти 317 крупных потребителей по всей стране.

Экспортные требования для IT Park

Крупные компании-резиденты IT Park обязаны направлять на экспорт не менее 10% от общего дохода. К 2026 году этот показатель увеличится до 20%, а с 2027 года — до 35%. Компании, не достигшие целевых показателей, будут обязаны отчислять дополнительные средства на поддержку экспорта малыми резидентами. Эти взносы увеличатся на 1%. Малые компании и стартапы пока не подлежат данным мерам, но они будут охвачены после достижения указанных порогов.

Кешбэк за НДС

Гостиницы и туроператоры будут получать кешбэк в размере 20% от суммы уплаченного НДС. С 1 января 2025 года аналогичный возврат будет доступен и для заведений общественного питания. Если доля безналичных расчетов в месячном обороте превышает 60%, сумма возврата составит 40% НДС, если меньше — 20%.

Субсидии для модульных гостиниц

Новым модульным гостиницам, получившим сертификат соответствия с 1 октября 2024 года по 1 ноября 2026 года, будет предоставлена субсидия в размере 1 млн сумов за каждое место. Для получения выплат в гостинице должно быть не менее 10 модулей. Заявки на субсидию принимаются до 31 декабря 2026 года через ЕПИТУ с приложением копии сертификата соответствия и документов, подтверждающих право на земельный участок.

Отмена льгот

Таможенные льготы на импорт мяса птицы, включая субпродукты, отменены. Это касается свежего, охлажденного и замороженного мяса.

Вступает в силу соглашение

Вступает в силу соглашение о преференциальной торговле с Афганистаном, которое отменяет таможенные пошлины на 14 видов товаров. Узбекистан также упрощает процедуру выдачи фитосанитарных разрешений для афганской сельскохозяйственной продукции.

Новые меры поддержки для лиц с инвалидностью

Все объекты, проходящие реконструкцию, будут оцениваться на предмет соответствия нормам, направленным на создание доступной среды для лиц с инвалидностью. Проезд на общественном транспорте для инвалидов I группы и их сопровождающих будет бесплатным.

Рейтинг частных центров

Агентство по делам молодежи начнет вести рейтинг частных языковых центров по регионам и публиковать его на своем официальном сайте. Заведения, занявшие высокие места, будут поощряться. В частности, 100 центров из отдаленных районов с высокими позициями в рейтинге получат компенсацию части расходов на аренду помещений.

1211

Женщины и девушки, проживающие в нашей стране, могут обратиться по поводу социально-правовых проблем на короткий номер телефона доверия **1211** Федерации профсоюзов Узбекистана.



КОНКУРСЫ >>

Язык — сердце нации



В рамках реализации Указа Президента Республики Узбекистан «О мерах по кардинальному повышению роли и авторитета узбекского языка в качестве государственного языка» профсоюзный комитет Андижанского областного филиала провел мероприятия, направленные на полное соблюдение законодательства о государственном языке.

В честь 35-летия принятия закона «О государственном языке» Андижанский областной филиал АО «Региональные электрические сети» организовал конкурс под названием «Ты всегда будешь великим, мой родной язык».

Специально созданная рабочая группа филиала изучила деятельность районных и городских предприятий электрических сетей, которые проявили образцовый подход к формированию уважительного отношения к государственному языку в трудовых коллективах. В первую очередь проверялось ведение документации, составление рабочего плана, состояние кабинетов духовности. Среди всех отличился коллектив АО «Региональные электрические сети» Мархаматского района, который удостоился первого места.

Однако в некоторых организациях были выявлены нарушения в использовании государственного языка, безграмотное ведение документации и халатность. Сотрудникам этих организаций даны рекомендации по устранению ошибок. Как отметил Президент, отношение к государственному языку — это отражение нашего отношения к независимости, а уважение к нему должно быть неотъемлемой частью нашей жизни, символизирующей преданность Родине.

Победителям конкурса вручены памятные сувениры от профсоюзного комитета.

Мухлиса СОБИРОВА,
пресс-секретарь Андижанского областного филиала АО «Региональные электрические сети»

КУЛЬТУРА >>

Встреча с любимыми героями

Сотрудники организаций и учреждений, относящихся к профсоюзу работников культуры, спорта и туризма, посетили музыкально-драматический театр имени Алишера Навои в Наманганской области, где состоялась премьера спектакля «Зебинисо».



Пьеса затронула актуальную социальную тему — дискриминация женщин, а также вызвала отклик благодаря мотивам любви к Родине. Постановка ярко отразила героическую борьбу наших предков за свободу, показав, как простые люди стали национальными героями, оставшимися в памяти народа на века.

После спектакля актерам вручили памятные подарки от Наманганского областного объединения профкома при участии представителей Министерства культуры и областного хокимията.

Умид ХАЛИКОВ,
главный специалист по социально-экономическим вопросам Республиканского совета профсоюза работников культуры, спорта и туризма

ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНАЯ ИГРА >>

При поддержке Навоийского областного совета Федерации профсоюзов Узбекистана и ННО «Интеллектуальный клуб «Заковат» в областном центре духовности и просветительства среди молодых работников организаций и учреждений области прошла интеллектуальная игра «Заковат».

Молодежь в центре внимания



Цель мероприятия — организация содержательного досуга молодых специалистов, выявление талантливой молодежи, повышение их интеллектуального уровня.

В игре приняли участие команды отраслевых профсоюзов и коллективов крупных предприятий и организаций. Участники отвечали на вопросы по охране труда, коллективным договорам, социальной защите, а также по исторической, социально-экономической и духовно-просветительской темам.

— Наша команда заняла первое место, — поделилась Дильноза Рустамова, работник Национального агентства социальной защиты Карманского района и капитан ко-

манды «Сияние». — Интеллектуальные игры помогают молодым людям развиваться, усиливают их стремление к знаниям, дают стимул для новых достижений в профессиональной сфере и способствуют более продуктивной работе.

Команда «Сияние» заняла первое место, команда АО «Навоиазот» — второе, а команда АО «Навоийская ТЭС» — третье. Победители и участники награждены памятными подарками и почетными грамотами от Навоийского областного совета Федерации профсоюзов Узбекистана.

— На нашем предприятии работают 8 522 сотрудника, более половины из них — молодые специалисты, — рассказал Алишер Ашуров, капитан команды АО «Навоиазот». — У нас создана большая библиотека, которая способствует интеллектуальному и духовному развитию сотрудников. Есть все условия для чтения книг и доступа к интернету в свободное время. Мы рады, что наш профсоюз поддерживает сотрудников.

Дилафруз УРАЗОВА,
советник председателя областного совета Федерации профсоюзов Узбекистана



АКТУАЛЬНАЯ ТЕМА >>

Изменение климата: глобальные меры и вызовы

Признаки глобального потепления очевидны повсюду, и это явление гораздо сложнее, чем просто повышение температуры. Изменение климата — это не будущее, оно происходит уже сейчас. И экосистемы, а также люди по всему миру ощущают его последствия.

Климатические изменения затрагивают окружающую среду в различных формах, включая повышение температур, уровень моря, частоту засух и наводнений. Эти явления влияют на жизненно важные ресурсы: воду, энергию, транспорт, дикую природу, сельское хозяйство, экосистемы и здоровье человека.

Засухи могут наносить серьезный ущерб продовольственному производству и здоровью людей. Наводнения способствуют распространению болезней, являются причиной гибели людей и разрушают экосистемы и инфраструктуру. Засухи и наводнения увеличивают смертность, снижают доступность продовольствия и уменьшают продуктивность работников, что в конечном итоге отражается на экономике.

Изменение климата затрагивает всех, но его последствия распределяются неравномерно как в пределах одной страны, так и по всему миру. Некоторые группы населения, особенно те, у кого меньше ресурсов для защиты, оказываются более уязвимыми. Социально-экономическое неравенство делает эти группы еще более подверженными рискам.

ПРИЧИНЫ ГЛОБАЛЬНОГО ПОТЕПЛЕНИЯ

Основной причиной глобального потепления является выброс парнико-

вых газов, таких как углекислый газ и метан, в атмосферу. Эти газы изменяют состав атмосферы, задерживая тепло и не позволяя ему возвращаться в космос, что создает парниковый эффект.

Углекислый газ, который составляет около 75% всех загрязняющих



веществ, выделяется при сжигании нефти, газа и угля, а также в результате вырубки лесов. Метан, хоть и составляет лишь 16% выбросов, в 25 раз сильнее углекислого газа по своему воздействию, но его сокращение может быстро уменьшить потепление атмосферы. Основными источниками метана являются сельское хозяйство (особенно животноводство), утечки газа и отходы на свалках.

ПОСЛЕДСТВИЯ ГЛОБАЛЬНОГО ПОТЕПЛЕНИЯ

Одним из самых тревожных последствий глобального потепления является воздействие на полярные регионы и горные ледники. Арктика нагревается в четыре раза быстрее, чем

остальная часть планеты, что ведет к утрате льдов и нарушению глобальных погодных паттернов.

Потепление не только повышает температуру, но и делает осадки более экстремальными. Каждый градус повышения температуры увеличивает способность воздуха удерживать влагу на 7%, что может привести к внезапным наводнениям, ураганам и даже сильным снегопадам.

МЕЖДУНАРОДНЫЕ МЕРЫ

На мировом уровне проблему изменения климата активно решает Межправительственная группа экспертов по изменению климата (МГЭИК), созданная в 1988 году Программой ООН по окружающей среде и Всемирной метеорологической организацией. МГЭИК предоставляет правительствам научные данные для разработки климатической политики. Ее отчеты служат основой для международных климатических переговоров.

МГЭИК объединяет 195 стран, каждая из которых имеет национальный координационный центр. В Узбекистане эту роль выполняет Центр гидрометеорологической службы. Группа экспертов ежегодно проводит пленарные сессии, на которых обсуждаются бюджет, рабочие программы и содержание отчетов. Тысячи экспертов со всего мира добровольно участвуют в оценке научных работ, публикуемых каждый год, чтобы представить всеобъемлющие данные о движущих силах изменения климата и возможных способах адаптации и смягчения последствий.

ПРОБЛЕМЫ И ВЫЗОВЫ

В 2018 году МГЭИК подчеркнула необходимость сдерживания глобального потепления на уровне 1,5°C. Однако с тех пор ситуация лишь ухудшилась: выбросы парниковых газов



продолжают увеличиваться, а предпринимаемых мер недостаточно для предотвращения серьезных последствий.

Более чем столетнее сжигание ископаемого топлива и нерациональное использование природных ресурсов привели к повышению глобальной температуры на 1,1°C. Это уже вызвало учащение и усиление экстремальных погодных явлений, что представляет угрозу для природы и жизни людей по всему миру. Каждое новое повышение температуры увеличивает риски для здоровья и экосистем, обостряя проблемы с нехваткой продовольствия и воды. Эти угрозы многократно усиливаются в сочетании с другими кризисами, такими как пандемии или конфликты.

Нодира ГАЙБНАЗАРОВА,
заведующая отделом охраны труда Федерации профсоюзов Узбекистана

ПРЕДВЫБОРНАЯ АГИТАЦИЯ — кульминация избирательной кампании

Период предвыборной агитации — это не просто важный этап в избирательной кампании, это момент, когда все усилия кандидатов достигают своего пика. Именно в это время политика становится живой и динамичной, когда голос каждого избирателя становится целью кандидатов и партий. В соответствии с постановлением Центральной избирательной комиссии (ЦИК) Республики Узбекистан, начиная с 22 сентября 2024 года, официально стартовала предвыборная агитация кандидатов в депутаты Законодательной палаты и местных Кенгашей.

Предвыборная агитация — это время ярких политических лозунгов, жарких дискуссий и встреч с народом. Это период, когда политические программы и обещания приобретают реальные очертания и становятся важным звеном в формировании общественного мнения. Именно в этот момент кандидаты стремятся стать узнаваемыми и заручиться поддержкой избирателей. Практика показывает, что в ходе агитации участники кампании ищут самые эффективные формы и методы для того, чтобы максимально привлечь внимание граждан. Без ясной, достоверной и полной информации о кандидатах и партий невозможно сделать осознанный выбор. В свою очередь, это воздействует на восприятие института выборов в целом, а также на участие граждан в голосовании.

РОЛЬ И ЗНАЧЕНИЕ ПРЕДВЫБОРНОЙ АГИТАЦИИ

Предвыборная агитация — это не просто необходимая формальность, это показатель того, насколько демократично проходят выборы в стране. Статья 44 Избирательного кодекса Республики Узбекистан четко определяет: предвыборная агитация — это деятельность, направленная на побуждение граждан голосовать за определенного кандидата или политическую партию.

В ходе нынешней избирательной кампании в качестве технологического новшества применяется новая информационная система «E-saylov», посредством которой осуществляется 60 видов взаимодействия избирательных комиссий с политическими партиями, кандидатами, наблюдателями и СМИ в электронном виде.

Известно, в процессе агитации используются различные формы, начиная с публичных дебатов и пресс-конференций и заканчивая интервью, выступлениями, встречами с избирателями, а также трансляциями роликов и публикациями о кандидатах.



Для кандидатов и их команд агитация — это возможность напрямую обратиться к избирателям, объяснить свою программу и привлечь внимание к насущным вопросам общества.

Однако распространение любой информации о кандидатах нельзя автоматически считать агитацией. Агитационным материалом можно считать лишь ту информацию, которая явно или неявно побуждает избирателей поддержать того или иного кандидата. Если цель распространяемой информации — изменить предпочтения избирателей, она может быть признана агитационной.

Ключевой особенностью предвыборной агитации является обеспечение равных условий для всех участников избирательного процесса. Это касается как доступа к средствам массовой информации, так и возможности проводить встречи с избирателями, на которых кандидаты могут представить свою программу действий. Вопросы предвыборной агитации нашли отражение в 9 главе (ст.ст. 44–48) Избирательного кодекса Республики Узбекистан, которая детализирует права и обязанности всех участников кампании.

ГАРАНТИИ ДЛЯ КАНДИДАТОВ В РАМКАХ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ КАМПАНИИ

Избирательное законодательство Республики Узбекистан предоставляет кандидатам ряд гарантий, направленных на обеспечение равных условий в агитационной деятельности. Это гарантии не только юридической, но и организационной поддержки, что создает благоприятные условия для ведения предвыборной кампании. К числу таких гарантий относятся:

- право кандидатов иметь доверенных лиц, которые помогают им в агитации и представляют их интересы в отношениях с государственными органами и избирательными комиссиями. Количество доверенных лиц варьируется в зависимости от уровня представительных органов: до 10 человек для кандидатов в Законодательную палату, до 5 — в областные Кенгаши и до 3 — в районные и городские Кенгаши;
- освобождение кандидатов от служебных обязанностей на время встреч с избирателями и участия в агитационных выступлениях с сохранением заработной платы;
- бесплатный проезд на государственном транспорте, за исключением городских маршрутных такси и заказных рейсов;
- возможность использования государственных помещений для встреч с избирателями на бесплатной основе, а также оказания помощи в получении необходимых справочных и информационных материалов;

избирателями на бесплатной основе, а также оказания помощи в получении необходимых справочных и информационных материалов;

- право на эфирное время и печатную площадь в государственных СМИ для размещения агитационных материалов без финансовых затрат;
- осуществление права обращения в избирательную комиссию и в суд с заявлениями и жалобами, связанными с нарушением прав кандидатов.

Важно отметить, что предвыборная агитация должна проходить в строгом соответствии с законами. Запрещено использование агитационных методов, подразумевающих подкуп избирателей через предоставление бесплатных товаров или услуг, а также искажение фактов или распространение порочащей информации о кандидатах.

СОВРЕМЕННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ

Сегодня предвыборная агитация немыслима без современных технологий. В цифровую эпоху важным инструментом становятся средства массовой информации и Интернет. Согласно статье 45 Избирательного кодекса Республики Узбекистан, агитация может проводиться через СМИ, Интернет, а также путем распространения печатных материалов и проведения встреч с избирателями. Использование цифровых технологий, таких как социальные сети, позволяет охватить более широкую аудиторию и мгновенно реагировать на вызовы кампании.

Однако применение современных методов требует осторожности. Некорректное или незаконное использование этих технологий может привести к санкциям, вплоть до снятия кандидата с регистрации. Поэтому важно не только уметь применять новейшие инструменты агитации, но и соблюдать правовые нормы и этические правила.

Одной из важных гарантий в избирательной практике Узбекистана стало введение моратория на агитацию за день до выборов. Она позволяет обеспечить гражданам время для обдумывания своего выбора без внешнего давления, позволяя сделать осознанный и взвешенный выбор.

РОЛЬ СРЕДСТВ МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ В ПРЕДВЫБОРНОЙ КАМПАНИИ

Средства массовой информации играют ключевую роль в создании и поддержании интереса к выборам. Для большинства избирателей СМИ являются основным источником информации о кандидатах и политических партиях. Участие СМИ в избирательном процессе можно разделить на несколько этапов, каждый из которых имеет свои задачи.



Омон МУХАМЕДЖАНОВ,
профессор Ташкентского государственного
юридического университета,
доктор юридических наук

На первом этапе, задолго до официального начала кампании, СМИ должны информировать граждан о предстоящих выборах, рассказывать об их правах и обязанностях, повышать уровень политической грамотности населения. На втором этапе, с момента назначения дня выборов, СМИ начинают оперативно сообщать о выдвижении кандидатов, знакомить граждан с их программами и освещать сам процесс голосования. Наконец, на заключительном этапе СМИ анализируют итоги выборов, выявляют возможные нарушения и подводят итоги избирательной кампании.

Эффективность работы СМИ в этот период оказывает значительное влияние на общий успех избирательного процесса. Важно, чтобы журналисты и редакция умело использовали свои права, предоставленные законодательством Узбекистана, и активно взаимодействовали с избирательными комиссиями, политическими партиями и общественностью.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Эффективное избирательное законодательство является важным элементом демократизации политической системы Республики Узбекистан. Оно способствует становлению многопартийности, развитию рыночных отношений и формированию гражданского общества. Правильное применение избирательного законодательства помогает укрепить принципы свободы выбора и демократические ценности, позволяя гражданам осознанно участвовать в политической жизни своей страны.

К 120-ЛЕТИЮ ПРОФСОЮЗОВ УЗБЕКИСТАНА >>

Задача номер один — жить интересами коллектива

Смотришь на собеседницу — маленькую, хрупкую женщину с добрыми глазами и едва заметной улыбкой, и трудно поверить, что свою жизнь она посвятила тяжелой промышленности, занимала ответственные должности и успешно справлялась с серьезными производственными задачами.

Но в процессе общения понимаешь, что ей помогли сильный и волевой характер, ответственность перед выбранной профессией и большая любовь к людям. Все это полностью отражает обладательницу нагрудных знаков «Ehtirob nishoni» Федерации профсоюзов Узбекистана, «20 лет независимости Республики Узбекистан», а также «Ветеран труда» I степени Республиканского фонда по социальной поддержке ветеранов «Нуроний» — Мафору Ишонходжаеву, которая посвятила почти 40 лет профсоюзной деятельности в металлургической отрасли.

— В детстве мечтала стать врачом, но отец посоветовал поступить в технический вуз. Прислушавшись к его мнению, которое для меня было очень важно, подала документы на механический факультет Ташкентского политехнического института, — вспоминает Мафура Фатхуллаевна. — Учеба мне нравилась, хотя и была нелегкой, особенно для девушек. Окончила факультет по специальности инженер-механик сельскохозяйственных машин с отличием.

Старательную студентку еще на преддипломной практике заметил директор ГСКБ (Государственного специализированного конструкторского бюро) по машинам для хлопководства и пригласил на работу после окончания вуза. Целе-



устремленная и ответственная, Мафура Ишонходжаева зарекомендовала себя не только на основной работе, но и в профсоюзной деятельности. Она была профлидером в исследовательском отделе, делегатом на профсоюзных съездах, где рассказывала о проделанной работе по защите прав трудящихся.

Ее трудолюбие и ответственность не остались незамеченными. Новая должность секретаря отраслевого профсоюза машиностроения и приборостроения, подчиненного Ташкентскому областному совету профсоюзов, позволила ей совершенствовать организаторские способности.

С большим теплом Мафура вспоминает своего наставника — председателя Ташкентского областного совета профсоюза Анатолия Браилова. Его честность, принципиальность и способность решать любые задачи служили примером для всех коллег.

Позже Мафору Ишонходжаеву избрали заместителем председателя Республиканского комитета профсоюза работников металлургической промышленности. Она также занимала должности председателя Центрального комитета профсоюза металлургов и заместителя председателя Республиканского совета профсоюзов работников металлургической и машиностроительной отраслей Узбекистана.

Подходя к работе с душой, всегда старалась решать все вопросы, связанные с трудящимися: охрана труда, социальная и экономическая защита, организация досуга и оздоровление сотрудников. Профсоюз разработал положение о порядке приема сотрудников на работу, особенно на крупных предприятиях в Чирчике и Алмалыке.

По словам Мафуры Фатхуллаевны, ей не раз удавалось восстанавливать на работе несправедливо уволенных сотрудников, решать вопросы стимулирующих надбавок и оплаты труда. Вместе с техническими инспекторами она расследовала несчастные случаи на производстве, а также вела прием социальных и производственных объектов отрасли.

— После обретения независимости профсоюзы сохранили свои функции, — отмечает собеседница. — Были разработаны устав и программа действий, появились новые возможности для обучения и повышения квалификации профсоюзных работников, а также обмена опытом с коллегами из-за рубежа.

Одним из важных международных проектов стало предложение турецкого профсоюза металлургов «Тюрк Металл» о создании Евроазиатской федерации профсоюзов трудящихся металлургической промышленности. В нее вошли многие страны СНГ, а также Латвия, Болгария, Сло-



вения, Турция и Пакистан. Мафура Ишонходжаева принимала участие в разработке устава этой организации, которая успешно продолжает свою работу по сей день.

По словам Мафуры Фатхуллаевны, в профсоюзной работе главное — понимать нужды сотрудников, особенно тех, кто работает в тяжелых и вредных условиях. Важно следить за своевременной выплатой зарплаты и организовывать культурный досуг. Чем ближе профком к каждому сотруднику, тем легче ему оказать помощь.

Ее многолетний труд не прошел незамеченным. Даже выйдя на заслуженный отдых, Мафура Ишонходжаева сохраняет теплые отношения с коллегами, которые продолжают ценить ее вклад и часто передают свои искренние пожелания здоровья и благополучия. Для нее это главное доказательство того, что работа, которой она посвятила почти 40 лет, действительно имела значение и оставила глубокий след в жизни многих людей.

ФЕСТИВАЛИ >>

«Цифровая осень»: МЕНЯЯ ПЕРСПЕКТИВУ

Так назывался фестиваль художественных VR-работ, открывшийся во Французском альянсе Ташкента (АФТ). Зрителям предложили и по-новому взглянуть на такие понятия, как пространство и время, и увидеть мир с новой точки зрения. Подробнее об этом рассказывает основатель студии Less Media Group и организатор фестиваля Digital Autumn Алина Михалева.

— Такое мероприятие проводится в нашей стране впервые?

— Фестиваль впервые прошел в 2022 году и длился всего несколько дней, так как мы не были уверены в интересе аудитории к этому формату. Однако сейчас мы видим значительную заинтересованность зрителей в Узбекистане как в новых художественных направлениях, так и в современных технологиях, что позволяет нам с уверенностью проводить более продолжительные мероприятия. В этом году фестиваль проводится в Узбекистане, России и Казахстане уже в третий раз. Организаторы в Узбекистане — Посольство Франции, Французский альянс и Французский институт в сотрудничестве с агентством Less Media Group и креативным хабом МОС, при технической поддержке компании VRonica. В этом году в Ташкенте VR-показы проходили совместно с независимым кинофестивалем Cinema Love.

— В чем заключается суть проекта, и какие его основные цели?

— Главная цель проекта — познакомить аудиторию с новым направлением аудиовизуального искусства, а именно с иммерсивным художественным миром, который активно развивается последние десять лет на пересечении кино, анимации, архитектуры, компьютерных игр и совре-

менных технологий. Мы хотим заинтересовать аудиторию этим форматом и вдохновить ее на создание собственных работ.

— Чем фестиваль художественных VR-работ отличается от традиционных кинофестивалей?

— Все проекты, представленные на фестивале, демонстрируются через VR-очки. Это работы, которые невозможно показать на обычном экране, многие из них интерактивны, обладают пространственной глубиной, что позволяет зрителю оказаться на месте героя. Это совершенно новый формат, создающий уникальные ощущения. В этом году тема фестиваля — Меняя перспективу. Мы каждый год выбираем особую тему, которая помогает раскрыть уникальные возможности иммерсивного медиа. VR-технологии позволяют зрителям буквально сменить точку зрения и увидеть мир глазами другого человека.

— Как проходил отбор работ для фестиваля?

— Уже третий год мы проводим фестиваль в сотрудничестве с Французским институтом и Посольством Франции в Узбекистане. Поэ-



Фото Зарины ДАДАБЕКОВОЙ

тому среди представленных проектов — лучшие работы французских студий, которые давно являются лидерами в области иммерсивного искусства. Они получают высокие награды на мировых фестивалях. В этом году пять работ показаны впервые в регионе. Более того, многие из этих проектов доступны исключительно на кинофестивалях. Шесть из представленных работ — победители крупнейших мировых фестивалей, включая четырех лауреатов Венецианского международного кинофестиваля. На-

пример, проекты «Император» и «Поток» получили награды в иммерсивной секции Венецианского кинофестиваля прошлого года. Мы стремимся учесть интересы всех зрителей, предлагая как короткие работы (от 5 минут), так и более длинные форматы (35–40 минут), а также 360-градусные видео и полностью интерактивные проекты. Это позволяет зрителям получить более полное представление о возможностях иммерсивного искусства.

— Планируете ли проводить такие фестивали в будущем?

— Да, мы видим растущий интерес аудитории и надеемся сделать такие мероприятия регулярными и более доступными.

Ксения НАДЕЖДИНА

ВОЛОНТЕРСТВО >>

На помощь в сложных жизненных ситуациях приходят люди с большим сердцем — волонтеры. Их число в стране постоянно растет, а деятельность совершенствуется, открываются новые возможности для самореализации. Ярким примером стало участие представителей Узбекистана в Окружном форуме добровольцев #МЫВМЕСТЕ в России. О том, какие вопросы обсуждались на форуме и что значит быть добровольцем, я побеседовала с одним из его участников — волонтером Общества защиты животных «Mehrga Oqibat» Дилшодбеком Асадуллаевым.



ДОБРО МОЖЕТ ДЕЛАТЬ КАЖДЫЙ

Большим шагом вперед для волонтерской деятельности стал Закон «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «О волонтерской деятельности» от 18 августа 2023 года. Этот нормативный документ значительно расширил сферу деятельности волонтеров, открыв для них новые возможности и перспективы, в том числе международный обмен опытом.

Форум, в котором наши представители приняли участие благодаря Ассоциации волонтеров Узбекистана, был направлен на повышение компетенций и эффективности их деятельности, а также на вовлечение различных категорий граждан в добровольческие и благотворительные инициативы.

— Форум #МЫВМЕСТЕ, проходивший в Ростове-на-Дону, стал для меня первым волонтерским форумом, — делится Дилшодбек. — В мероприятии принимали участие добровольцы из разных регионов России, но также были приглашены участ-

ники из Узбекистана, Казахстана, Кыргызстана и Таджикистана.

Нашу страну представляли шесть человек из различных организаций и инициатив. Среди них были представители «UzAlert», «28 петель», «Food for Life» и Ассоциации волонтеров Узбекистана. Каждая из этих организаций достойно представляла нашу страну, и, по моему мнению, мы справились с этой задачей. Форум был организован Федеральным агентством по делам молодежи (Росмолодежь), Ассоциацией волонтерских центров и платформой ДОБРО.РФ. Активное участие в организации приняли представители комитета по молодежной политике Ростовской области «Дон Молодой». В течение трех дней обсуждались различные темы, проходили мастер-классы, обмен опытом и контактами, а также обсуждение планов по развитию волонтерства в своих странах и регионах.

Такие форумы, как #МЫВМЕСТЕ, по словам собеседника, способствуют

повышению компетенций волонтеров, помогают решить вопросы, которые возникают у добровольцев, и дают возможность встретиться с людьми, столкнувшимися с похожими проблемами.

Сам Дилшодбек занимается добровольческой деятельностью уже два года. По образованию он юрист и работает адвокатом. Стал волонтером еще во время учебы в университете. Долгое время у него было желание заниматься добрыми делами на благотворительной основе, но он никак не решался. Однажды посмотрел видео о положении животных в Узбекистане, где случаи жестокого обращения с ними, к сожалению, не редкость.

— Я был шокирован их положением, это глубоко тронуло меня, — рассказывает молодой человек. — После просмотра видео начал искать в социальных сетях аккаунты зоозащитных организаций и попросился в волонтеры. Организация «Mehrga Oqibat» существует с 2010 года. За

свой вклад в защиту прав животных и развитие гуманного отношения к ним она удостоена двух наград: «Волонтер года-2021» в Узбекистане и международной премии «Волонтер года-2022» в Казахстане. Благодаря тому, что среди волонтеров есть юристы, нам удалось лоббировать законы, направленные на защиту бездомных животных и предусматривающие административную и уголовную ответственность за жестокое обращение с ними. Кроме того, мы проводим разъяснительные беседы со школьниками в Ташкенте и Ташкентской области, воспитывая в детях чувство сострадания к животным. Уже 13 лет действует наша программа по стерилизации и кастрации животных.

Что касается привлечения граждан к благотворительной деятельности, считаю, что важно освещать работу действующих волонтеров. Тогда, возможно, другие люди заинтересуются и захотят присоединиться к нашим рядам.

По словам Дилшодбека, на волонтерском поприще немало трудностей: от сложности совмещения работы и личной жизни с волонтерством до эмоционального выгорания. К счастью, руководство и коллеги относятся с пониманием к его делу и стараются поддержать. Главное — донести до всех, чем ты занимаешься и почему это важно. Например, пригласить на мероприятие или предложить попробовать себя в роли волонтера на один день. Это может изменить отношение общества к волонтерской деятельности и привлечь новых участников.

Оксана КАДЫШЕВА

Международная ОРБИТА

Опасения большой войны на Ближнем Востоке

Мировые лидеры, собравшиеся на Генеральной Ассамблее ООН в Нью-Йорке, призвали немедленно прекратить огонь в Газе и положить конец насилию на Ближнем Востоке. Они выразили серьезные опасения по поводу возможной полномасштабной войны в регионе, особенно на фоне обострения конфликта между Израилем и Ливаном. Генеральный секретарь ООН Антониу Гутерриш назвал ситу-



ацию в Газе «непрерывным кошмаром», который грозит распространиться на весь регион. «Ливан уже на грани», — добавил он, комментируя обмен ударами между Израилем и поддерживаемой Ираном группировкой «Хезболла».

Сестра Ким Чен Ына обещает усилить ядерный потенциал КНДР



Ким Е Чжон, сестра лидера Северной Кореи Ким Чен Ына, заявила о намерении «постоянно и бесконечно» усиливать ядерный ар-

сенал страны. Она подчеркнула, что речь идет о наращивании как качественного, так и количественного состава вооружений. Это заявление прозвучало в ответ на прибытие в Пусан американской подводной лодки. По словам Ким Е Чжон, эти действия демонстрируют отчаянные стратегические усилия США.

Снятие запрета с «Талибана» займет время

Заместитель министра иностранных дел России Андрей Руденко заявил, что процесс снятия террористического статуса с движения «Талибан» в России будет длительным. Для этого необходимо внести изменения в законодательство. Он подчеркнул, что власть «Талибана» в Афганистане — это реальность, с которой



необходимо считаться. Россия готова к сотрудничеству с новыми властями Афганистана, как и многие другие страны.

Америка не помогает Израилю в ударах по Пивану



США не оказывают поддержку Израилю в его ударах по Ливану, заявила пресс-секретарь Пентагона Сабрина

Сингх. Она также подчеркнула, что США не предоставляют Израилю разведданные для таких операций. На вопрос о возможной наземной операции Израиля в Ливане Сингх ответила, что это развитие событий «не кажется неизбежным», добавив, что США не хотят эскалации конфликта.

Китай обвиняет США в политике двойных стандартов

Министр иностранных дел Китая Ван И обвинил США в применении двойных стандартов. На встрече в Нью-Йорке с главами внешнеполитических ведомств нескольких стран Ван И заявил, что США, которые критикуют Китай за отношение к мусульманам, поддерживают войны на Ближнем Востоке, в результате которых гибнут мирные



мусульмане. Он отметил, что подобная политика США способствует большому числу жертв среди гражданского населения.

По материалам международной прессы

Объявление

В связи с утерей путевку (сертификат) 11Aa525539, выданную ООО «АВТО ЛЮКС» 23 июня 2023 года на имя Темирова Абдурахмона Уткур угли, СЧИТАТЬ НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНОЙ.



Учредитель:
Федерация профсоюзов
Узбекистана

Главный редактор
Хусан ЭРМАТОВ
Ответственный за выпуск
Джахонгир НАХАНОВ
Электронная почта:
ishonch1991@yandex.uz
ISSN 2010-5010
Подписной индекс 135
Цена договорная.

Газета зарегистрирована
в Узбекском агентстве по печати
и информации
17 января 2009 года.
Регистрационный № 0117.
Объем — 2 печатных листа.
Способ печати офсетный.
Формат А-2.

Отдел защиты
социально-экономических
прав работников,
отдел культурно-массовой, спортивной
работы и молодежи —
71-256-13-64.
Адрес редакции: 100165,
г. Ташкент, ул. Бухоро, 24.

Использование материалов, размещенных
в газете «Ishonch-Доверие»,
разрешается при указании источника.
Мнение редакции может не совпадать
с мнением автора.

Дежурный
Корректор
Верстальщик

Б. Муртазаева
Л. Лесниченко
В. Шевнин

Общий тираж 3965 экз.
ИПАК «Шарк». Заказ № Г-912 Тираж 1513 экз.
«Шарк», адрес предприятия: г. Ташкент, ул. Буюк Турон, 41.
ООО «Poligraf-Press» Заказ № 610 Тираж 748 экз.
«Poligraf-Press», г. Маргилан, ул. Туркистон д. 236-б.
ООО «Эрудит» Заказ № 522 Тираж 1704 экз.
ООО «Эрудит», г. Самарканд, ул. Спитамена, 270.

Время подписания в печать по графику — 13.00 Подписано в 18.30

1 2 3 4 5 6